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Задания письменного кандидатского экзамена ИНХ СО РАН
по специальности «Аналитическая химия» 
(весна 2018 года)

1. Для определения содержания меди в образце латуни провели гравиметрический анализ. Навески образца растворяли и после соответствующей обработки получали весовую форму антранилата меди (Cu(C7H6O2N)2). Значения масс образца латуни и весовой формы приведены в таблице:

	Номер опыта
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	m(образца), г
	1,0509
	0,8267
	0,9799
	0,7753
	1,2129
	1,0625

	m(весовой формы), г
	3,7213
	2,9057
	3,4857
	2,7537
	4,2855
	3,7681


Исходя из экспериментальных данных, рассчитайте процентное содержание меди в латуни, доверительный интервал и представьте результат анализа (Рдов=0,95).
2. Схематично изобразите кривую титрования раствора аскорбиновой кислоты (pKa1 = 4,04, 
pKa2 =11,34) с концентрацией 0,2000 моль/л раствором 0,1000 н.  NaOH.  Рассчитайте рН в точках D=0; 0.5; 0.9; 1.0; 1.6; 2.0; 2.2.
3. Для определения олова(II) использовали потенциометрическое титрование. Индикаторный электрод был платиновый, электрод сравнения насыщенный хлорсеребряный. В качестве титранта использовали 0,01500 моль/л раствор дихромата калия. В 10 мл соляной кислоты (1:1) добавляли аликвоту 1,000 мл анализируемого раствора  и титровали. Объемы титранта и потенциалы приведены в таблице.

Запишите соответствующие полуреакции.

Укажите фактор эквивалентности для олова(II) и дихромат-иона.

Рассчитайте массовую концентрацию олова(II) в растворе.
	V, мл
	0
	0,50
	1,00
	1,40
	2,30
	3,00
	3,50
	3,75
	4,00
	4,50
	4,90

	E, мВ
	14,0
	12,7
	13,3
	12,7
	30,0
	53,0
	67,0
	360
	650
	700
	764


4. Для определения содержания Ca и Mg в воде используют комплексонометрическое титрование. При титровании с эриохромом черным Т  в аммиачном буфере с рН 10.0 определяют суммарное содержание этих ионов. На титрование аликвоты 50,00 мл было затрачено 20,15 ± 0,05 мл  0,04000М раствора ЭДТА. Определение Ca проводят при рН 12-13, используя в качестве индикатора мурексид. На титрование аликвоты 50,00 мл было затрачено 10,80 ± 0,03 мл  0,04000М раствора ЭДТА. Из представленных данных определите суммарное и индивидуальное содержание этих металлов в растворе. Для магния запишите ошибку определения концентрации, применив закон распространения погрешностей. Принять погрешность пипетки 0,05 мл.
5. Для определения кадмия в растворе используют кадмий-селективный электрод. Анализ ведут методом добавок, для этого к аликвоте 5,000 мл добавляют 0,500 мл раствора с концентрацией кадмия 1,00∙10–3 моль/л. Потенциалы составили 82,0 и 97,6 мВ, соответственно.

Напишите уравнение Никольского в общем виде.

Рассчитайте содержание кадмия в растворе.
6. Анион A2– является остатком слабой кислоты Н2А с рK1 = 6,00 и pK2 = 7,00. Известно, что 
CA = 1,00 10–4 М, рН = 6,50,εA = 6,00·103 (( 1%), εHA = 4,00·103 (( 4%), εH2A = 1,00·103 (( 1%) М–1см–1, 
l = 1 см. Рассчитайте значение оптической плотности A и оцените ее погрешность.

7. Рассчитайте навеску декановой кислоты (pKa = 4,89), которую надо добавить к 500 мл раствора 0,0200 М KOH, чтобы рН раствора стал равен 4,00.
8. Значение потенциала стеклянного электрода составляет 300 мВ относительно хлорсеребряного электрода, заполненного раствором 3,0 моль/л KCl. Представьте это значение потенциала в шкале нормального водородного электрода. 
Вопросы:

Что такое гравиметрический множитель?
Что такое значащие цифры?
Что такое «мертвое время» в хроматографии?
Какие величины измеряют в АЭС и ААС и как они связаны с концентрацией? Что такое внутрен-ний стандарт?

Какие из веществ: метиловый спирт, раствор нитрата натрия, раствор сульфата натрия, толуол, гексан, циклогексан, хлорид железа(III) можно использовать в качестве макрокомпонентов для работы в УФ области?
